

“小法庭”释放“大能量”

通讯员 林慧慧

本报讯 积极参与海岛基层治理、建成“十分钟交通圈”“共享法庭”集群、运用“四度e天平”和“纠纷行程码”提供精准普法和矛盾指引……这些司法工作亮点都集中在“无讼岛”——温州洞头大门岛。近日，洞头区大门镇召开党委法庭工作会议，专题研究部署法庭工作。

近年来，大门法庭依靠大门镇、鹿西乡党委领导，“四治融合”深耕诉源治理，积极参与海岛基层治理，有效服务乡村振兴，以基层治理的小切口创造海岛群众的大幸福，各项工作取得明显成效。

聚力打造“枫桥式人民法庭”，深化“政府主导、渔民自治、分层过滤”的多元解纷模式，将非诉讼解纷机制挺在前面；聚力创建“家事审判示范法庭”，年度审结的家事案件均以调解结案，实现连续15年家事纠纷无上诉案件；聚力筹建“兰小草法律联盟基地”，赓续“兰小草”精神，建成“兰小草法律工作室”，竭力打造集儿童友好、适老助残于一体的多元解纷法律联盟共同体；聚力运作“数智法庭”，根据海岛实际，建成11个“共享法庭”，因地制宜打造鹿西“无讼岛共享法庭”和“中国生态大黄鱼之乡”特设“共享法庭”，依托自主研发“四度e天平”法治渔农村应用平台和“纠纷行程码”的应用，为群众提供精准普法和化解指引。

据介绍，大门法庭将继续坚持和发展新时代“枫桥经验”，让“小法庭”释放固本强基“大能量”，促进基层社会治理从化讼止争向少讼无讼转变。

“溺水地图”上线

通讯员 倪永灿 杜静静

本报讯 绍兴上虞有哪些曾发生过溺水事故的水域？怎样增强群众防溺水的心理防线？绍兴市公安水上分局分局水上派出所历时3个月，基于“溺水救援”平台，牵头研发“溺水地图”，并于近日上线。

“我们将过去两年全区发生溺水事件的水域进行整理、统计分析，最终形成109个‘溺水点’。”据水上派出所负责人介绍，市民登录“上虞防溺水救援”选择好定位后，可点击红色和橙色点位，查看身边的溺水点，了解过去在该水域发生的溺水事故，从而提高自身防范意识。

上虞公安还将与全区学校合作，将相对危险水域通过平安守护平台进行发布，与家校联手，筑牢防溺水安全防线。

目前，上虞已在全区易溺水区域统一设置警示牌、配备固定救援物品，并充分发挥区平安组织优势，发动各社会力量参与防溺水，全区乡镇（街道）累计志愿者队伍24支共计500余人，开展重点河段（湖泊）巡防，加强无人机、视频监控等应用，消除水域安全盲区。

从“心”开始

通讯员 宋铃铃

本报讯 近日，兰溪市司法局云山司法所联合兰心社服为辖区内的女性社区矫正对象带去一堂“情绪管理与人际沟通”心理课，帮助在矫人员更顺利融入社会。

心理老师蒋益民通过绘画的方式，引导矫正对象说出自己目前的情绪及困扰的问题，并教大家如何疏导、管理情绪。同时，蒋益民还特地增加了与人交往沟通方面的课程，引导社区矫正对象在生活中要学会倾听，多站在对方的角度思考问题，理解他人，有同理心。

课后，司法所工作人员与全体女性矫正对象一起种下象征幸福、美满的风信子，约定花开之时请她们将花朵的美丽身影拍下，待集中教育时一起分享种植心得。“这样的活动让我觉得自己是受重视的。以后我一定会服从管教，好好改造。”在矫人员董某说。

情暖半边天

3月7日，宁波市镇海区消防救援大队党委组织大队全体女干部、文员开展了丰富多彩的文体活动，庆祝“三八”妇女节。

通讯员 崔寅伟



感受真“警”彩

近日，杭州市公安局特警支队机动一大队（利箭突击队）走进市和苑幼儿园，开展反恐防暴安全教育活动，推进平安校园建设。一名由特警扮演的“持刀歹徒”强行进入幼儿园，全国立即启动应急预案，老师组织小朋友快速有序疏散。同时巡特警大队以及派出所民警也火速赶到现场，将“歹徒”制服。

通讯员 洪笑奇



警花说反诈

近日，诸暨店口派出所“木兰”女警黄靖源走进辖区，通过现场宣讲、播放视频、有奖问答等形式，向群众普及反诈知识，守护群众“钱袋子”。

通讯员 杨晶



增强“免疫力”

近日，杭州上城清波司法所联合平安办深入社区开展防范养老诈骗宣传，向群众宣传常见的“刷单诈骗”“办理贷款诈骗”“冒充公检法等机关人员诈骗”等电信网络诈骗特点，增强大家的反诈“免疫力”。

通讯员 杨春燕



业务“一窗办” 网点“全覆盖”

通讯员 金超君 顾蕴初

本报讯 连日来，玉环公安民警深入辖区企业，开展“零门槛”落户政策宣传活动。

为进一步优化营商环境，去年9月以来，玉环公安在全省率先制定出台“零门槛”落户政策，打破以往落户需要“社保、学历、居住时间”等限制，让更多外来人口扎根玉环，助力玉环花园式港口城市建设。该政策实施以来，玉环公安已为805人办理落户。

近年来，玉环公安坚持将提升民生福祉、护航经济发展和数字化改革一体融合推进，出台一系列助企利民政策，建成启用“网办中心”，重塑政务服务体系，不断延伸服务触角，实现业务“一窗办”、网点“全覆盖”、落户“零门槛”。其中，“网办中心”去年10月建成启用，整合户籍、出入境、交警、治安等8个警种168项公安政务服务事项，真正做到群众只进一扇门，即可办理所有公安业务。同时，依托“网办中心”、浙江省政务服务2.0平台，实现即办件15分钟内办结、承诺件30分钟内办结，人均办件效能提升85.7%。

此外，玉环公安结合发展需求延伸服务触角，将“一窗通办”窗口搬进景区、工业园区、村（社区）等，形成以“网办中心”为“旗舰店”、乡镇（街道）便民服务中心为“连锁店”、各联勤工作站为“便利店”、部分村（社区）便民服务中心为“零售店”的四级办事网络，让群众随时随地就能办成事。

全力争当标杆

通讯员 阳旭晖

本报讯 近日，台州市椒江区消防救援大队坚持“以创建促发展”，以勇当标杆的魄力、决战决胜的姿态，争创全国文明单位。

大队党委将全国文明单位创建纳入党委重要议事内容，定期研究推进情况；与共青团椒江区委、台州开放大学、椒江公安分局府前派出所等7家单位建立联学机制，组建党建联建，定期开展共建活动和联合志愿服务。同时成立“青·蓝”理论宣讲团，挂牌3家党员学习教育基地，定期宣讲社会主义核心价值观和防火常识，实现党建和业务“双融双促双提升”。

感受法律威严

通讯员 严佳颖 陈丽 周琴

本报讯 近日，浙江省交通集团高速公路衢州管理中心达坞隧道管理所女职工走进衢州市柯城区法院，零距离接受法治教育，提高依法维权能力。

在法院工作人员的引导下，女职工们先后参观了诉讼服务中心、“和姐”工作室、审判法庭等场所，了解法院推进一站式多元解纷和诉讼服务建设等情况。在“和姐”工作室，法院工作人员围绕“保障妇女权益，促进妇女维权”主题，以妇女权益保障法为主线，介绍了妇女权益保护、预防和制止家庭暴力等方面的法律知识，并结合真实案例，解答了大家生活中经常碰到的问题，鼓励大家树立自尊、自信、自立、自强的独立意识，学会用法律武器维护自身合法权益。

守护出行安全

近日，临海交警在全市范围内组织开展电动自行车交通违法行为专项整治行动，对查获的违法行为一律依法依规予以处罚，确保辖区道路交通安全形势稳定。

通讯员 汪维东 黄凯虹 洪梦媛

